

Ολοκληρωτικές ε.φ.

Εάν $w = f(x, y, z)$ και f έχει συνεχείς μερικές παραγώγους

Επιλέξω $x = x(t)$, $y = y(t)$, $z = z(t)$ και x, y, z είναι παραγωγίσιμες

ως προς t

$$\frac{\partial f}{\partial t} = \frac{\partial f}{\partial x} \frac{\partial x}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial y} \frac{\partial y}{\partial t} + \frac{\partial f}{\partial z} \frac{\partial z}{\partial t}$$

$$\int_c^y \int_\alpha^b \frac{\partial f}{\partial z}(z, s) ds dz = \int_\alpha^b \int_c^y \frac{\partial f}{\partial z}(z, s) dz ds$$

Παραγωγίσιμους ως προς y

$$\frac{\partial}{\partial y} \int_c^y \int_\alpha^b \frac{\partial f}{\partial z}(z, s) ds dz = \frac{\partial}{\partial y} \int_\alpha^b \int_c^y \frac{\partial f}{\partial z}(z, s) dz ds$$

$$\Rightarrow \int_\alpha^b \frac{\partial f}{\partial y}(z, s) ds = \frac{\partial}{\partial y} \int_\alpha^b (f(y, s) - f(c, s)) ds$$

$$= \frac{\partial}{\partial y} \int_\alpha^b f(y, s) ds$$

▷ Π.Α.Τ → Ο.Ε. Volterra

Θεωρούμε το ΠΑΤ

$$y''(t) + A(t)y'(t) + B(t)y(t) = g(t), \quad t \in [0, b]$$

$$y(a) = c_0, \quad y'(a) = c_1$$

A, B, g συνεχείς στο $[a, b]$ και επιλέξω η A να έχει συνεχή παραγωγή στο $[0, b]$

≡ Εξισομε ολοκληρωματος απο το a εως το t

Παραγωγισιμη ⇒ συνεχης

$$\int_a^t y''(s) ds + \int_a^t A(s) y'(s) ds + \int_a^t B(s) y(s) ds = \int_a^t g(s) ds$$

$$\Rightarrow y'(t) - \underbrace{y'(a)}_{c_1} + \int_a^t A(s) y'(s) ds + \int_a^t B(s) y(s) ds = \int_a^t g(s) ds$$

με παραφορτικη ολοκλιωση εξω

$$y'(t) - c_1 + [A(s) y(s)]_a^t - \int_a^t A'(s) y(s) ds + \int_a^t B(s) y(s) ds = \int_a^t g(s) ds$$

$$\overset{\dot{c}_1}{y'(t) - c_1} + A(t) y(t) - \overset{= c_0}{A(a) y(a)} - \int_a^t A'(s) y(s) ds + \int_a^t B(s) y(s) ds = \int_a^t g(s) ds$$

Ολοκληρωματος foux απο το a εως το t =

$$y(t) - y(a) - \int_a^t c_1 ds + \int_a^t A(s) y(s) ds - A(a) c_0 (t-a) - \int_a^t \int_a^s A'(z) y(z) dz ds + \int_a^t \int_a^s B(z) y(z) dz ds = \int_a^t \int_a^s g(z) dz ds$$

Στοχος

Να περασω απο το διπλο ολοκλιωμα σε μονοπλο εθαρμωφοντας
 τη S.O.S φοβητα 2022 καταληψη

Οποτε

$$y(t) = c_0 + [c_1 + c_0 A(a)](t-a) - \int_a^t [A(s) + (t-s) \cdot (B(s) - A'(s))] y(s) ds + \int_a^t (t-s) g(s) ds$$

$$\text{Αν } f(t) = c_0 + [c_1 + (c_0 A(a))] (t-a) + \int_a^t (t-s) g(s) ds$$

$$\text{και } K(t,s) = - [A(s) + (t-s) (B(s) - A'(s))]$$

Τότε θα έχουμε:

$$y(t) = f(t) + \int_a^b K(t,s) y(s) ds \quad \text{Ο.Ε. Volterra 2^{ου} Είδους}$$

Β' μέρος

Θετουμε $y''(t) = \phi(t)$ ποτε με ολοκληρωσθαι απο το a εως το t εστω

$$y'(t) - \underbrace{y'(a)}_{c_1} = \int_a^t \phi(s) ds \Rightarrow y'(t) = c_1 + \int_a^t \phi(s) ds$$

Για να ολοκληρωσουμε απο a εως t

$$y(t) - y(a) = c_1 (t-a) + \int_a^t \int_a^s \phi(w) dw ds$$

οπότε

$$y(t) = \int_a^t (t-s) \phi(s) ds + c_1 (t-a) + c_0$$

με ανατασθαται στην αρχικη των $y''(t), y'(t)$ και $y(t)$

καταληγω σε Ο.Ε της μορφης

$$\phi(t) = f_1(t) + \int_a^t K(t,s) \phi(s) ds$$

Βαθαιουμε τη ϕ και οτι βλεπειται την y

Παράδειγμα

Να αναχθεί το Π.Α.Τ σε μια Ο.Ε Volterra

$$y''(t) + y(t) = -\cos t, \quad 0 \leq t < 1$$

$$y(0) = 1, \quad y'(0) = 1$$

Λύση

Ολοκληρώνω από 0 έως t

$$\int_0^t y''(s) ds + \int_0^t y(s) ds = - \int_0^t \cos s ds$$

$$y'(t) - y'(0) + \int_0^t y(s) ds = - [\sin t - \sin 0]$$

$$y(t) - 1 + \int_0^t y(s) ds = - \sin t$$

Για να ολοκληρώσω από 0 έως t

$$\int_0^t y'(s) ds - \int_0^t 1 ds + \int_0^t \int_0^s y(z) dz ds = - \int_0^t \sin s ds$$

$$\Rightarrow \dots \Rightarrow y(t) - y(0) = \cos t - t - 1 - \int_0^t (t-s) y(s) ds \quad \text{O.E. Volterra}$$

$$K(t,s) = -(t-s)$$

Π.5.7 → Fredholm

Αναγωγή το ε.Π.5.7

$$y''(t) + A(t)y'(t) + B(t)y(t) = g(t) \quad (2), \quad a < t < b$$

$$y(a) = A_0, \quad y(b) = B_0 \quad \mu \in A, B, g \text{ συνεχής στο } [a, b]$$

και $A'(t)$ συνεχής στο $[a, b]$

Ολοκληρώνω την (2) από a έως t

$$\int_a^t y''(s) ds + \int_a^t A(s)y'(s) ds + \int_a^t B(s)y(s) ds = \int_a^t g(s) ds$$

$$y'(t) - y'(a) + A(t)y(t) - y(a)A(a) - \int_a^t A(s)y(s)ds + \int_a^t B(s)y(s)ds =$$

$$= \int_a^t g(s)ds \quad (\oplus)$$

Дифференцируем по \$t\$

$$y(t) - y(a) - y'(a)(t-a) - A(a)(t-a)c_0 + \int_a^t A(s)y(s)ds -$$

$$- \int_a^t (t-s)(A(s) - B(s))y(s)ds = \int_a^t (t-s)g(s)ds$$

используем

$$y(t) - c_0 - [-y'(a) + A(a)c_0](t-a) + \int_a^t A(s)y(s)ds -$$

$$- \int_a^t (t-s)[A(s) - B(s)]y(s)ds = \int_a^t (t-s)g(s)ds \quad (\oplus \oplus)$$

Вычислим \$y'(a)\$ при \$t=b\$ и тогда получим \$y'(a)\$:

$$y'(a) = \frac{1}{b-a} \left[-B_0 + c_0 + A(a)c_0(b-a) - \int_a^b [A(s) - (b-s)(A(s) - B(s))]y(s)ds \right. \\ \left. + \int_a^b (b-s)g(s)ds \right]$$

Используем то \$y'(a)\$ при \$t=b\$ и тогда получим \$y'(a)\$:

$$y(t) = c_0 + \int_a^t (t-s)g(s)ds + \frac{(t-a)}{b-a} \int_a^b (b-s)g(s)ds +$$

$$+ \frac{t-a}{b-a} \int_a^b [A(s) - (b-s)(A(s) - B(s))]y(s)ds -$$

$$- \int_a^t (A(s) - (t-s)[A(s) - B(s)])y(s)ds - \frac{(t-a)}{b-a} (B_0 - c_0)$$

Διπλά το ολοκλήρωμα

$$\int_a^b (\dots) y(s) ds = \int_a^t (\dots) y(s) ds + \int_t^b (\dots) y(s) ds$$

και βγαίνει

$$K(t,s) = \begin{cases} \triangleright \frac{(t-a)}{b-a} [A(s) - (b-s)(A'(s) - B(s))] & - \\ - [A(s) - (t-s)(A'(s) - B(s))] & , s \leq t \\ \triangleright \frac{(t-a)}{b-a} [A(s) - (b-s)A'(s) - B(s)] & , t \leq s \end{cases}$$

$$\text{και } f(t) = c_0 + \int_a^t (t-s) g(s) ds + \frac{t-a}{b-a} [B_0 - c_0 + \int_a^b (b-s) g(s) ds]$$

Εξάγει

$$y(t) = f(t) + \int_a^t K(t,s) y(s) ds + \int_a^b K(t,s) y(s) ds = f(t) + \int_a^b K(t,s) y(s) ds$$

σταθερά άκρα ολοκληρώσεων \Rightarrow O.E. Fredholm

\triangleright Όταν για την σύσταση $K: [a,b] \times [a,b] \rightarrow \mathbb{R}$ ισχύει

$$K(t,s) = K(s,t) \quad \forall t,s \in [a,b] \Rightarrow \text{λέμε ότι έχουμε}$$

συμμετρία πυρήνα

Παράδειγμα

$$\text{Να αναχεται το ΠΣΤ } y''(t) + \lambda y(t) = t, \quad 0 < t < \pi/2$$

$$y(0) = 0, \quad y(\pi/2) = 0 \text{ σε Fredholm}$$

αναχεται

θελω άκρα ολοκληρώσεων σταθερά

ολοκληρώσω την εξίσωση από το κάτω άκρο έως t

Example

$$\int_0^t y''(s) ds + \lambda \int_0^t y(s) ds = \int_0^t s ds \Rightarrow$$

$$y'(t) - y'(0) + \lambda \int_0^t y(s) ds = \frac{t^2}{2}$$

Για ορισμένες

$$y(t) - y(0) - y'(0)t + \lambda \int_0^t (t-s)y(s) ds = \int_0^t \frac{s^2}{2} ds \Rightarrow$$

$$y(t) - y'(0)t + \lambda \int_0^t (t-s)y(s) ds = \frac{t^3}{3} \quad (**)$$

Από την σχέση (**), για $t = \pi/2$:

$$y(\pi/2) - y'(0) \frac{\pi}{2} + \lambda \int_0^{\pi/2} \left(\frac{\pi}{2} - s\right) y(s) ds = \frac{(\pi/2)^3}{6}$$

Λύσει ως προς y'

$$y'(0) = \frac{2\lambda}{\pi} \int_0^{\pi/2} \left(\frac{\pi}{2} - s\right) y(s) ds - \frac{\pi^2}{24}$$

Οπότε με αντικατάσταση στην (**), έχουμε

$$y(t) = \frac{t^3}{6} - \frac{\pi^2}{24} t + \frac{2\lambda}{\pi} \int_0^{\pi/2} t \left(\frac{\pi}{2} - s\right) y(s) ds - \lambda \int_0^t (t-s)y(s) ds \quad (***)$$

Ορίζω να βρω την $x(t,s)$. Ίσως το ολοκλήρωμα

$$\begin{aligned} & (***) \quad \frac{t^3}{6} - \frac{\pi^2}{24} t + \frac{2\lambda}{\pi} \int_0^t t \left(\frac{\pi}{2} - s\right) y(s) ds + \frac{2\lambda}{\pi} \int_t^{\pi/2} t \left(\frac{\pi}{2} - s\right) y(s) ds - \\ & - \lambda \int_0^t (t-s)y(s) ds \quad / \mu \alpha \delta \iota \end{aligned}$$

Οπότε

$$y(t) = \frac{t^3}{6} - \frac{\pi^2}{24}t + \lambda \int_0^t \left[\frac{2t}{\pi} \left(\frac{\pi}{2} - s \right) - (t-s) \right] y(s) ds$$

$$+ \lambda \int_t^{\pi/2} \frac{2t}{\pi} \left(\frac{\pi}{2} - s \right) y(s) ds$$

$$k(t,s) = \begin{cases} \lambda \left(\frac{2t}{\pi} \left(\frac{\pi}{2} - s \right) - (t-s) \right), & s \leq t \\ \lambda \frac{2t}{\pi} \left(\frac{\pi}{2} - s \right), & t \leq s \end{cases}$$

με πράξεις

$$k(s,t) = \begin{cases} \lambda \left[s \left(1 - \frac{2t}{\pi} \right) \right], & t \leq s \\ \lambda \left[t \left(1 - \frac{2s}{\pi} \right) \right], & s \leq t \end{cases}$$

οπότε είναι συμμετρικό αυθεντικά

* Ακίνητη για το όριση *

1) Όσο η ευραρμένη $y(t) = \frac{1}{b} \int_0^t \sin(b(t-s)) f(s) ds$ είναι λύση

του ΠΑΤ: $y''(t) + b^2 y(t) = f(t)$, $y(0) = y'(0) = 0$, $b = \text{σταθερά}$

2) θεωρούμε το ακόλουθο ΠΑΤ

$$y''(x) + y(x) = x, \quad 0 < x < \pi/2$$

$$y(0) = 1, \quad y(\pi/2) = \pi$$

να μετατραπεί σε ΟΕ Fredholm

Δ Μετασχηματισμοί Laplace

Ο τελεστής Laplace είναι ένας τελεστής ο οποίος μεταχίματίζει μια συνάρτηση πραγματικής μεταβλητής t (ορισμένη στο $(0, +\infty)$) σε μια άλλη συνάρτηση τους σύμφωνα με τον ακόλουθο τύπο

$$\mathcal{L}\{f(t)\}(s) = F(s) = \int_0^{+\infty} e^{-st} f(t) dt \quad \text{υπό την προϋπόθεση}$$

οτι το γενικευμένο ολοκλήρωμα που εμφανίζεται, συχλίνει

Υπερδιωμση

Το γενικευμένο ολοκλήρωμα συχλίνει

$$\int_0^{+\infty} g(t) dt \quad \text{εαν το} \quad \lim_{a \rightarrow +\infty} \int_0^a g(t) dt \quad \text{υπαρχει}$$

και είναι ένας πραγματικός αριθμός. Η τιμή του ολοκλήρωματος ορίζεται να είναι ίση με την τιμή του παραπάνω ορίου

Ορισμός

Μια συνάρτηση $f: I \rightarrow \mathbb{R}$ (I : διαστημα του \mathbb{R}) θα λεγεται τωσια ολοκληρωσιμη στο διαστημα I , αν αυτη είναι ολοκληρωσιμη σε καθε κλειστο υποδιαστημα του I (με πεπεραμενα ακρα)

Π.χ

$$f: [0,1] \rightarrow \mathbb{R} \quad \mu\epsilon \quad f(x) = \begin{cases} 1/\sqrt{x} & , 0 < x \leq 1 \\ 0 & , x=0 \end{cases}$$

f μη ολοκληρωσίμη στο $(0,1]$ διατ. δεν είναι φραγμένη στο διαστήμα αυτό

Αν f φραγμένη $\Rightarrow f$ ολοκτ.

Αν f μη φραγμένη $\Rightarrow f$ όχι ολοκτ.

ομοίως η f ολοκληρωσίμη σε κάθε διαστήμα της μορφής $[a,1]$ με $a > 0$ ($0 < a < 1$)

Ορισμός

Έστω $f: [a, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ τωνα ολοκληρωσίμη τότε ορίζουμε $\int_a^{+\infty} f(x) dx = \lim_{n \rightarrow +\infty} \int_a^n f(x) dx$ αν το όριο υπάρχει και είναι

πραγματικός αριθμός. Σ' αυτή την περίπτωση λέμε ότι το γενικευμένο ολοκτ. συγκλίνει. Αν το όριο είναι $+\infty$ λέμε ότι το γενικευμένο ολοκτ. απειρίζεται θετικά (Εάν $-\infty$ λέμε ότι απειρίζεται αρνητικά). Εάν το όριο \nexists τότε λέμε ότι το γενικευμένο ολοκτ. δεν συγκλίνει / δεν υπάρχει / αποκλίνει.

Παράδειγμα

① $\int_0^{+\infty} e^{-x} dx$ να συγκριθεί

$$\rightarrow \int_0^h e^{-x} dx = [-e^{-x}]_0^h = -e^{-h} + 1$$

$\lim_{h \rightarrow +\infty} (-e^{-h} + 1) = 1 \in \mathbb{R} \rightarrow$ συγκρίνει

$$\int_0^{+\infty} e^{-x} dx < \infty$$

② $\int_1^{+\infty} \frac{1}{x} dx$ συγκρίνεται σειρά

$$\rightarrow \int_1^h \frac{1}{x} dx = [\ln x]_1^h = \ln h$$

$\lim_{h \rightarrow +\infty} \ln h = +\infty$ συγκρίνεται σειρά

③ Ναι $\int_0^{+\infty} \sin x dx$ \nexists

$$\rightarrow \int_0^h \sin x dx = [-\cos x]_0^h = 1 - \cos h$$

$\lim_{h \rightarrow +\infty} (1 - \cos h) = \nexists$ αφού $\nexists \lim_{h \rightarrow +\infty} \cos h$

$x_1 = 2\pi v \rightarrow \infty \quad \cos(x_1) \rightarrow 1 \neq \nexists \lim_{x \rightarrow \infty} \cos x$

$y_1 = 2\pi v + \frac{\pi}{2} \rightarrow \infty \quad \cos(y_1) \rightarrow 0$

Δ Ορισμοί συγκλίσεων

Θεώρημα

Έστω $f, g : (a, +\infty) \rightarrow \mathbb{R}$ τόνια ολοκληρώσιμα με $f(x) > 0$, $g(x) > 0 \quad \forall x \in (a, +\infty)$ με $a > 0$

Αν $\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{f(x)}{g(x)} = l$ ισχύουν τα ακόλουθα

1. Αν $0 < l < \infty \Rightarrow \int_a^{+\infty} f(x) dx$ συγκλίνει αν-ν

$\int_a^{+\infty} g(x) dx$ συγκλίνει και $\int_a^{+\infty} f(x) dx = +\infty \Leftrightarrow \int_a^{+\infty} g(x) dx = +\infty$

2. Αν $l = 0$ και $\int_a^{+\infty} g(x) dx < \infty \Rightarrow \int_a^{+\infty} f(x) dx < \infty$

3. Αν $l = +\infty$ και $\int_a^{+\infty} g(x) dx = +\infty \Rightarrow \int_a^{+\infty} f(x) dx = +\infty$

Υπερδιαμοέρει

Δ $\int_a^{+\infty} \frac{1}{x^p} < \infty$ εάν $p > 1, a > 0$

Δ $\int_a^{+\infty} \frac{1}{x^p} = +\infty$ εάν $p \leq 1, a > 0$